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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Sepp Diirr BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN
vom 20.09.2010

Zur Situation der Riistungsindustrie in Bayern

In Deutschland gibt es etwa 200 Hersteller von Riistungsgii-
tern und mehrere Hundert Zulieferbetriebe mit rund 80.000
Beschiftigten. Die Branche setzt jahrlich bei einer Export-
quote von 70 Prozent 17 Milliarden Euro um. Rund ein Drit-
tel der deutschen Wehrindustrie ist nach Angaben des
bayerischen Wirtschaftsministeriums in Bayern angesiedelt.
Deshalb frage ich die Staatsregierung:

1.  Welche Unternehmen in Bayem einschlieflich der Zu-
lieferbetriebe sind im Bereich Wehrtechnik titig?

1.1 Wie hoch war in den letzten fiinf Jahren jeweils der Um-
satz, den sie in diesem Bereich erzielt haben (unter Ein-
schluss von Dual-Use-Giitern)?

1.2 Wie viele Mitarbeiter beschiftigten die Unternehmen
jeweils in den letzten fiinf Jahren in der Wehrtechnik?

2. Wie hoch war in den einzelnen Regierungsbezirken der
Anteil der Wehrtechnik-Unternehmen am Umsatz der
Industrieunternehmen jeweils in den letzten fiinf Jah-
ren?

2.1 Wie hoch der Anteil hinsichtlich der Beschiftigten?

3. Wie hoch war der Anteil der bayerischen Wehrtechnik-
Unternehmen am Umsatz der Branche in Deutschland?
3.1 Wie hoch der Anteil an der Zahl der Beschiftigten?

4. In welchen Bereichen der Riistungsgiiterproduktion lie-
gen die Schwerpunkte der bayerischen Unternehmen?

4.1 FErhielten die Unternehmen in den letzten fiinf Jahren
Forschungsgelder oder sonstige 6ffentliche Mittel?

4.2 Wenn ja, welche Unternehmen, in welcher Hohe und
fiir welche Vorhaben?

5. Wie hoch war der Exportanteil der bayerischen Wehr-
technik-Unternehmen im letzten Jahr, fiir das statisti-
sche Zahlen vorliegen?

5.1 Wie hoch war der Umsatz der bayerischen Unterneh-
men mit Riistungsgiitern, die in ,Drittstaaten* expor-
tiert wurden?

5.2 Welche Lieferungen im Einzelnen wurden durch staat-
liche Ausfallbiirgschaften (,,Hermes-Kredite“) abgesi-
chert?

6. Auf welchen Wert beliefen sich die Riistungsausfuhren
an Staaten, die die OECD als Empfianger offentlicher
Entwicklungshilfe einstuft?
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6.1 Auf welchen an Staaten in Krisenregionen?
6.2 Auf welchen an Staaten mit autoritirem bzw. diktatori-
schem Regime?

7. Welche Lieferungen (bitte auch Finanzvolumen nen-
nen) der unter Punkt 6 genannten Exporte zihlen dazu?

7.1 Wie wurde in diesen Fillen sichergestellt, dass die ge-
lieferten Riistungsgiiter von den Empfingerstaaten
nicht weiterverdufert und nicht bei internen Konflikten
und bei grenziiberschreitenden Militdraktionen einge-
setzt werden?

7.2 Wie wurde bei den Genehmigungen auf die Einhaltung
der Kriterien des EU-Verhaltenskodexes fiir Riistungs-
exporte geachtet?

8. Zu welchen Daten und Kennzahlen der bayerischen
Wehrindustrie nimmt das Statistische Landesamt Erhe-
bungen vor?

8.1 Welche besonderen Geheimhaltungsgriinde liegen in
Bayern vor, die eine Verdffentlichung dieser Daten —
anders als auf Bundesebene — verhindern?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Infrastruktur,
Verkehr und Technologie
vom 20.10.2010

Zu 1.

Eine vollstandige Auskunft ist nicht mdoglich, da der Wehr-
technikbereich industriestatistisch nicht erfasst wird. In Bay-
ern gibt es nach Schitzungen etwa 70 Unternehmen, die un-
ter anderem auch im Bereich Wehrtechnik titig sind. Es han-
delt sich neben einigen GrofBbetrieben zumeist um mittel-
stindische Firmen, die verschiedenen Branchen zuzuordnen
sind, wie z. B. der Luft- und Raumfahrt, dem Maschinen-
und Anlagenbau, der Elektro- oder Fahrzeugindustrie.

Aus den dem Bayerischen Staatsministerium fiir Wirtschaft,
Infrastruktur, Verkehr und Technologie vorliegenden oder
zugénglichen Unterlagen (Verdffentlichungen des Bayeri-
schen Landesamts fiir Statistik und Datenverarbeitung,
Industriebericht, offentlich zugéngliche oder gewerbliche
Datenbanken) ist nicht ersichtlich, ob bzw. welche Unter-
nehmen sich ausschlieBlich oder teilweise mit Wehrtechnik
befassen. Eine Nennung oder Spezifizierung der Branche
nach einzelnen Wehrtechnik-Unternehmen ist daher nicht
moglich.

Zu 1.1und 1.2
Entsprechend den Ausfithrungen zu Frage 1 ist die Beant-
wortung dieser beiden Fragen nicht moglich.
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Zu?2.,2.1,3. und 3.1:

Entiprechend einer Verfahrensrichtlinie des Bundesministe-
riums fiir Wirtschaft aus dem Jahr 1994 zu den ,,Besonder—
heiten bei der statistischen Erfassung der Produktion von
- Wehrgiitern* sind statistische Ergebnisse iiber die Wehrgliter
Verschlusssache und diirfen  nicht vertffentlicht werden.
Gleiches gilt fiir Erhebungsmerkmale wie Umsatz und Be-
schiftigung. Bine Verdffentlichung findet weder fiir Bayem
noch fiir Deutschland insgesamt statt.

Zu 4. L

Die Schwerpunkte liegen in der Luftfahrtindustrie, im Bau
von gepanzerten Rad- und Kettenfahrzeugen, der Herstel-
lung von Munition und im Bereich der Fahrzeugindustrie.

Zu 4.1 und 4.2:

Ja. In der Anlage wird eine detaﬂheﬁe Liste mit Forderpro-,

jekten aus dem bayerischen Luftfahrtforschungsprogramm
{ibermittelt, die -dual-use-Charakter (militdrische und zivile
Ausrichtung) haben. Diese Anlage sollte aufgrund der ver-
traulichen Firmendaten nicht verdffentlicht werden.

Zu 5.und 5.1:
Siehe Ausfithrungen zu 2.-3.1.

Zu5.2: '
Eine Beantwortung der Frage ist nicht moghch dasog. Her-

mes-Kredite* in die Zustindigkeit des Bundes (Bundes-
ministeriums fiir Wirtschaft und Technologie) fallen.

Zu 6., 6.1 und 6.2:
Siehe Austiihrungen zu 2. —3.1.

Zu 7
Die Daten unterliegen der Geheimhaltung und Werden fiir
Bayern nicht extra ausgewertet.

Zu 7.1 und 7.2:

Eine Beantwortung der Frage ist nicht moglich, da Riis-
tungsgiiter dem europ4ischen und deutschen Kriegswaffen-
und Ausfuhrkontrollrecht unterliegen, fiir das in Deutschland
der Bund (Bundesministeriuum fiir Wirtschaft und Technolo-
gie) zustdndig ist.

Zu 8.:
Das Bayerische Landesamt fiir Statistik und Datenverarbei-

tung filhrt keine eigenen Erhebungen zur Wehrtechnik
" durch. Es werden jedoch Daten von allen auskunftspflichti-

gen Unternehmen im Rahmen der Statistik im Produzieren-
den Gewerbe und der AuBenhandelsstatistik ethoben.
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Zu 8.1:

Siehe Ausfiihrungen zu 2.-3.1.



